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1. (Ita 2019) Sabe-se que um determinado nuclideo, estavel ou instavel, em seu estado fundamental é designado por X e, em seu
estado excitado, por X*. Considere o bombardeamento do dtomo estdvel de cobalto no estado fundamental por um néutron. O
nuclideo gerado por essa reagdo sofre trés decaimentos radioativos consecutivos, liberando, respectivamente, uma particula beta e
0,31MeV de energia, uma particula gama e 1,17 MeV de energia, e uma particula gama e 1,33 MeV de energia.

Com base nessas informagdes, assinale a opg¢do que apresenta os nuclideos formados em cada um dos trés decaimentos,
respectivamente.

a) Co*, Co*,Co

b) Co*, Co, Ni

c) Co*, Ni*, Ni

d) Ni*, Co*, Co

e) Ni*, Ni*, Ni

2. (Ita 2018) O tetraetilchumbo era adicionado a gasolina na maioria dos paises até cerca de 1980.

a) Escreva a equagdo quimica balanceada que representa a reagdo de combustdo do composto tetraetilchumbo, considerando que o
chumbo elementar é o Unico produto formado que contém chumbo.

b) O 238 decai a 2%°Pb com tempo de meia-vida de 4,5><109 anos. Uma amostra de sedimento colhida em 1970 continha

0,119 mg de 238y e 2,163 mg de 206ppy. Assumindo que todo o 208ppy & formado somente pelo decaimento do 238 ¢ que o

206ph h3o sofre decaimento, estime a idade do sedimento.
c) Justifique o resultado obtido no item b) sabendo que a idade do Universo é de 13,7 bilhdes de anos.

Dados: /n=0,693; /n22 = 3,091.

3. (Ita 2018) Considere as seguintes proposi¢oes:

I. Massa critica representa a massa minima de um nuclideo fissil em um determinado volume necessaria para manter uma reagdo em
cadeia.

Il. ReagBes nucleares em cadeia referem-se a processos nos quais elétrons liberados na fissdo produzem nova fissdo em, no minimo,
um outro nducleo.

IIl. Os nucleos de ??°Ra podem sofrer decaimentos radioativos consecutivos até atingirem a massa de 206 (chumbo), adquirindo
estabilidade.

Das proposi¢des acima, esta(do) CORRETA(S)
a) apenas .

b) apenas Il.

c) apenas lll.

d) apenaslell.

e) apenas | e lll.

4. (Ime 2016) O tritio é produzido na atmosfera por agdo de raios cdsmicos. Ao combinar-se com o oxigénio e o hidrogénio, precipita-
se sob a forma de chuva. Uma vez que a incidéncia de raios césmicos varia com a regido da Terra, as dguas pluviais de regides diferentes
terdo diferentes concentracdes de tritio.

Os dados abaixo correspondem as concentragGes de tritio (expressas em nimero de desintegracGes por minuto por litro) em aguas
pluviais de diferentes regides do Brasil:
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Estagdo pluviométrica Desintegragdes do tritio (Wj
Manaus 115
Belém 9,0
Vale do S&o Francisco 6,0
Sdo Joaquim 16,0
Serra Gaulcha 25,0

Um antigo lote de garrafas de vinho foi encontrado sem rétulos, mas com a data de envasamento na rolha, conferindo ao vinho uma
desintegractes

min-L '
Considerando que a concentragdo de tritio no momento do envasamento do vinho é igual a das dguas pluviais de sua regido produtora,
identifique o local de procedéncia deste vinho, justificando sua resposta.

idade de 16 anos. Uma medida atual da concentragdo de tritio neste vinho indicou 6,5

5. (Ita 2015) O elemento Pluténio-238 é utilizado para a geragdo de eletricidade em sondas espaciais. Fundamenta-se essa utilizagdo
porque esse isétopo tem

a) longo tempo de meia-vida e é emissor de particulas beta.

b) longo tempo de meia-vida e é emissor de particulas gama.

c) longo tempo de meia-vida e é emissor de particulas alfa.

d) longo tempo de meia-vida e é emissor de particulas delta.

e) tempo de meia-vida curto e é emissor de particulas alfa.

6. (Ime 2015) O oxigénio 15, um isdtopo radioativo, é utilizado na tomografia por emissdo de pdsitrons para avaliar a perfusdo
sanguinea e o consumo de oxigénio em distintas regides do cérebro. Sabendo que uma amostra com 7,59 desse isétopo radioativo

(1850) produz 1,0 x10%% emissdes de radiagdo por minuto, determine o tempo para que essa amostra passe a produzir 2,5 x10%?

emissdes de por minuto.

7. (Ime 2013) Considere o decaimento radioativo do ?*Na como um processo cinético de 12 ordem, conforme mostrado no grafico
abaixo.

Interbits®

100

de 2*Na (%)

12

Quantidade remanescente

0 46 Tempo (ﬁ)

Para este radiois6topo, determine:
a) a constante de decaimento, k; e
b) o tempo de meia-vida, em horas.

8. (Ime 2013) Com relacdo as emissGes radioativas observadas no planeta Terra, assinale a alternativa correta:
a) A emissdo de uma particula a resulta em um elemento situado em uma posicdo imediatamente a direita do elemento original, na
tabela periddica.
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b) A radiagdo y frequentemente acompanha uma emissdo o ou f3.
c) Raios y sdo radiagcOes eletromagnéticas, de comprimento de onda superior ao da luz visivel, cuja emissdo ndo resulta em mudangas
do numero atédmico ou do nimero de massa do elemento.

d) As reagdes de fusdo nuclear ocorrem quando nucleos de atomos pesados, como urdnio ou tério, sio bombardeados com néutrons,
guebrando-se em dtomos menores e liberando energia e radioatividade.

e) O decaimento o se deve a alta instabilidade do ntcleo de ‘21He, o que faz com que este se separe facilmente de nucleos maiores.

9. (Ime 2011) Os isétopos do urdnio U238 e U3> aparecem na natureza sempre juntos. Como o U?* n3o é gerado a partir do U238 por
desintegracdo e admitindo que ndo ha razdo para privilegiar um em relagdo ao outro, podemos supor que o Criador os tenha colocado
em proporgdes iguais no momento da formacgdo da Terra. Considerando valida tal hipotese, calcule a idade que nosso planeta teria.
Dados:

Tempo de meia-vida do U?%8: 4,50x10° anos

Tempo de meia-vida do U?®: 7,07 x108 anos

Abundancia isotdpica do U238 99,28%

Abundancia isotdpica do u?%:0,72%
l0g0,9928 = -0,0031  log2 =0,30 log3 =0,48 log 3,1=0,49

/n2=0,69 m3=1,1 /nl137,9 =49 512 =224

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
Massas atomicas (u.m.a)

O|C|H|N| Zn

16 |12 | 1|14 | 654

In2=0,69.

Lei de decaimento radioativo: N = Ng e

Constante criométrica da agua= 2 K-kg- molt
Massa especifica da agua = 1,0 g/mL
R=0,082 atm-L-mol™-K*=8,314 J-mol k!

10. (Ime 2010) Considere a seguinte série de reac¢des a produtos constantes, partindo de 2 mol/L da substancia A pura, na qual cada
reagdo segue a cinética de 12 ordem, semelhante a encontrada nas rea¢des de decaimento radioativo, sendo k; e K, as constantes de

velocidade:
kg ko
A——>B—=->C

A fracdo molar das espécies ao longo da reagdo esta representada pela curva YPQR no diagrama abaixo, no qual cada vértice

representa um componente puro e o lado oposto a este vértice representa a auséncia deste mesmo componente, de tal forma que as
paralelas aos lados fornecem as diferentes fragées molares de cada um. No diagrama, as substancias A, B e C estdo identificadas como
o, B e y, mas ndo necessariamente nessa ordem.
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Sabe-se que o ponto P é atingido apds 1,15 horas do inicio do processo e que o tempo necessario para atingir a concentragdo maxima
de B é dado por:

i In(kl/kz)
ki —ka
Determine a velocidade de formagdo do produto C quando a concentracdo deste for 7/2 da concentracio de A. (Observacdo: x=0,3 é

raiz da equagdio x = 0,6 e +38+23X),

11. (Ita 2009) Suponha que um metal alcalino terroso se desintegre radioativamente emitindo uma particula alfa. Apds trés
desintegragGes sucessivas, em qual grupo (familia) da tabela periddica deve-se encontrar o elemento resultante deste processo?

a) 13 (lllA)

b) 14 (IVA)

c) 15(VA)

d) 16 (VI A)

e) 17 (VII A)

12. (Ita 2009) O acidente nuclear ocorrido em Chernobyl (Ucrania), em abril de 1986, provocou a emissdo radioativa
predominantemente de lodo-131 e Césio-137. Assinale a op¢dao CORRETA que melhor apresenta os respectivos periodos de tempo para
que a radioatividade provocada por esses dois elementos radioativos decaia para 1% dos seus respectivos valores iniciais. Considere o
tempo de meia-vida do lodo-131 igual a 8,1 dias e do Césio-137 igual a 30 anos.

Dados: 1n 100 = 4,6; 1n 2 = 0,69.

a) 45 dias e 189 anos.
b) 54 dias e 201 anos.
c) 61 dias e 235 anos.
d) 68 dias e 274 anos.
e) 74 dias e 296 anos.

http://fabricad.online
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13. (Ita 2009) Qual o grafico que apresenta a curva que melhor representa o decaimento de uma amostra contendo 10,0 g de um
material radioativo ao longo dos anos?

&
2 10,0 b)10,0 10,0
= = =
o] o] =]
% @ %
= ) =)
= = =
 d P
Tempo {anos) Tempo (anos) Tempo {anos)
&
V10,01 ® 10,0
= )
=]
/ %
L =]
= =
Tempo [anus] Tempo [anus]

14. (Ita 2004)
0224 Pb desintegra-se por emissdo de particulas Beta, transformando-se em ZégBi que, por sua vez, se desintegra também por

. . 214 ) . . . .
emissdo de particulas Beta, transformando-se em 5, PO . A figura a seguir mostra como varia, com o tempo, o nimero de dtomos, em

porcentagem de particulas, envolvidos nestes processos de desintegra¢do. Admita In 2 = 0,69. Considere que, para estes processos,
sejam feitas as seguintes afirmacgdes:

20+

5 1001
% 8O-
g o
g 6oy
= 40-
=
[-1]
£
=
=

l].

a 20 40 &0 80 400
Tempo {min)

I. O tempo de meia-vida do chumbo é de aproximadamente 27 min.

Il. A constante de velocidade da desintegracdo do chumbo é de aproximadamente 3 x 102 mint,
Ill. A velocidade de formagdo de polonio é igual a velocidade de desintegragdo do bismuto.

IV. O tempo de meia-vida do bismuto é maior que o do chumbo.

V. A constante de velocidade de decaimento do bismuto é de aproximadamente 1 x 102 min.

Das afirmagOes acima, estdo corretas

a) apenas |, ll elll.
b) apenas | e IV.
c)apenaslli, lll e V.
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d) apenas il e IV.
e) apenas Ve V.

ul
15. (Ita 2003) O tempo de meia-vida (Ej do decaimento radioativo do potdssio 40(19K*°) é igual a 1,27 x 10° anos. Seu decaimento

envolve os dois processos representados pelas equagGes seguintes:

0
I. 19K* — Ca*? + L

0
1. 10K*® + Z; e —> 18Ar*°

O processo representado pela equacdo | é responsavel por 89,3% do decaimento radioativo do 19K*°, enquanto que o representado pela
equacio Il contribui com o0s 10,7% restantes. Sabe-se, também, que a razio em massa de 1sAr*®° e 19K*° pode ser utilizada para a datacdo
de materiais geoldgicos.

Determine a idade de uma rocha, cuja razio em massa de 18Ar*®/15K*° é igual a 0,95. Mostre os calculos e raciocinios utilizados.

16. (Ita 2000) Uma solugdo saturada em hidréxido de célcio é preparada pela dissolugdo de excesso dessa substancia em agua na
temperatura de 25°C. Considere as afirmagdes seguintes relativas ao que acontece nos primeiros instantes (segundos) em que diéxido
de carbono marcado com carbono quatorze (**C) é borbulhado nesta mistura heterogénea:

I. Radioatividade sera detectada na fase liquida.

Il. Radioatividade serd detectada na fase sélida.

Ill. O pH da fase liquida diminui.

IV. A massa de hidroxido de calcio sélido permanece constante.

V. O soélido em contato com o liquido serd uma mistura de carbonato e hidréxido de célcio.

Das afirmag0des feitas, estdo CORRETAS

a) apenas|, lle V.
b) apenas|, lll e IV.

c) apenasli, lll e V.
d) apenaslielV.
e) todas.

17. (Ita 2000) Considere as seguintes afirmagdes:

I. A radioatividade foi descoberta por Marie Curie.
Il. A perda de uma particula beta de um dtomo de 33As’ forma um dtomo de niimero atémico maior.

Ill. A emissdo de radiagdo gama a partir do nicleo de um dtomo ndo altera o nimero atémico e o nimero de massa do atomo.

226 214

IV. A desintegracdo de ssRa“*° a s3Po*'* envolve a perda de 3 particulas alfa e de duas particulas beta.

Das afirmacdes feitas, estdo CORRETAS

a) apenaslelll.

b) apenaslelll.
c)apenaslelV.
d) apenas Il elll.
e) apenasllie V.

18. (Ita 1999) Considere as seguintes equagdes relativas a processos nucleares:

I. 3Li® — ;He* +2He* +x.
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Il. aBe” +y —> slLi’.
. sB® — 4Be® +z.
V. 1H? — 2He3 +w.

Ao completar as equacgdes dadas, as particulas x, y, z e w sdo, respectivamente:
a) Pésitron, alfa, elétron e elétron.

b) Elétron, alfa, elétron e pdsitron.

c) Alfa, elétron, elétron e pdsitron.

d) Elétron, elétron, positron e elétron.

e) Elétron, elétron, pdsitron e néutron.

19. (Ita 1998) Existem varias maneiras de determinar o valor numérico da constante de Avogadro. Uma delas parte do conhecimento
da constante de Faraday para as eletrdlises e do conhecimento do valor da carga do elétron. Descreva um OUTRO METODO QUALQUER
para a determinac3o da constante de Avogadro. Indique claramente as grandezas que precisam ser medidas e o tipo de raciocinio e/ou
calculos que precisam ser efetuados.
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Gabarito:

Resposta da questao 1:

(E]

Considerando o bombardeamento do dtomo estavel de cobalto no estado fundamental por um néutron, vem:

(A+1) (A+1)~ =

A 1 * A 1
27Co+on—>(27+0)Co = ,;,C0 + gh —— »7 CO

, o A+1 * ~ . . . . .
De acordo com o texto, o nuclideo gerado por essa reagao (( 27)C0 ) sofre trés decaimentos radioativos consecutivos, liberando,

respectivamente, uma particula beta e 0,31 MeV de energia, uma particula gama e 1,17 MeV de energia, e uma particula gama e
1,33 MeV de energia até estabilizar (quanto maior a perda de energia, maior a estabilizagéo).

A Vo —— % + JE + 0,31MeV

A+1=0+y
y=A+1
27=-1+x = x=28 (niquel)

Entdo:

A hco” —— % + |UNIT| + 0,31Mev

AN —— y + [AINF| + 117 Mev

AINT —— y + |SINi| + 133 Mev

Resposta da questao 2:
a) e b) Teremos:

t = 4,5x10° anos

m
sz; Masg, = 238,03 g/mol e MZOGPb =207,2 g/mol

0,119x10°° 5

inicial de 238y ~ W ~ 0,0005x10~° mol
2,163x10°3 3

Ninicial 206pp, = Tm ~ 0,01044 x10° mol

Como o chumbo é formado pelo decaimento do uranio:
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N =N . +N. .
total de 238y inicial de 238y inicial 2%%pp

N 535 = 0,0005x10~2 mol +0,01044 x10~3 mol = 0,01094 x10~2 mol
total de U

- -3
Ntotal de 238U ~ 0,011>< 10 mol

N = 0,0005x10~3 mol
Ny =0,011x10~3 mol
0,693 0,693
=K-= 5
t 4,5x10

K = -0,154x107°

ke _ No

N
(0,154x10*9)t 0,011x10~3 mol (0,154x10*9)t
e - - —e
0,0005x107° mol

{ (0,154x109)tJ
/n| e =/n22

0,154x107°t = 3,091

t =20,07 x10° anos = 2x10%° anos
t ~ 20 bilhdes de anos (idade do sedimento) > 13,7 bilh6es de anos (idade do Universo)

N=N0><e‘Kt:>e

=22

c) Como a idade do sedimento (20 bilhdes de anos) é incompativel com a idade do Universo (13,7 bilhdes de anos), conclui-se que a

quantidade de chumbo encontrada na amostra é muito superior aquela decorrente do decaimento do 238U, ou seja, com o passar
do tempo a amostra foi contaminada com chumbo derivado de outras fontes.
O texto cita o tetraetilchumbo que era adicionado a gasolina na maioria dos paises até cerca de 1980. Isto nos leva a conclusdo de que
os aditivos acrescentados a gasolina poderiam ser uma fonte desta contaminagao.

Resposta da questao 3:

(E]

[1] Correta. A massa critica representa a massa minima de um nuclideo fissil em um determinado volume necessaria para manter uma
reagao em cadeia.

[I1] Incorreta. As reacgdes nucleares em cadeia referem-se a processos nos quais néutrons liberados na fissdo produzem nova fissdo
em, no minimo, um outro nucleo.

[11I] Correta. Os nucleos de 226Ra podem sofrer decaimentos radioativos consecutivos até atingirem a massa de 206 (chumbo),
adquirindo estabilidade.

2oRa ——> __ 30 + __ 9B+ 52Pb

Resposta da questao 4:
0,693

A partir do estudo da cinética da desintegracio sabemos que t(¥2) = T .
t(2),,, =12,32 anos

t(l/z):o,tls(ge,

12,32 = @ =k =0,05625

Idade do vinho:t=16,0 anos
desintegragfes

De acordo com o enunciado [°H] = 6,5
min.L

, entao:
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[[H=[H], xe™
6 5 _ [3 H] x e—0,05625><16
™~ T 0
6,5 = [i’H]0 x e
Do cabecalho da prova: /n 1,105 = 0,1, ou seja e°! =1105; e* = 2,72.
6,5 = [°H], xe°°

CHL, = 22 —65xe°° ()
=

1
; gy gy e . .
e =e'xe™ = e = — substituindo na equacéo (I), vem:

- eO,l’
6,5 et
[fH]o :e__O‘S’:G’SXE
[fH]o = 6_,059 =6,5x 271 =15,941175
e 1105

desintegragdes _ 16 desintegracbes
min.L min.L
Concluséo: o vinho é de S&o Joaquim.

[2H], = 15,941175

Resposta da questao 5:
[C]

O Plut6nio-238 apresenta tempo de meia-vida longo e é emissor de particulas alfa.

Resposta da questao 6:
A partir de inUmeros experimentos os cientistas descobriram que a velocidade (v) de desintegragdo é proporcional a quantidade de

atomos radioativos (N) presentes no sistema. Ou seja,
v

—=C ouv=CxN

N

C adquire um valor fixo para cada tipo de isétopo radioativo.

m_ 759

M 15 g-molt

Np = 6x10% mol™?

023 emissbes
min

N=n1§o xNp =N=0,5x6x10%

N5 = =0,5 mol
50

v=10x1

c=2
N
23 P -
C:lO x 107 emissdes-min :>C=l emissaes - min-1
0,5x6x10%3 3

Como a curva de desintegracdo radioativa é exponencial, podemos usar a cinética de desintegragao de primeira ordem:
N=N, xe !

Onde:
N: quantidade de 4tomos ndo desintegrados.
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Np : quantidade de inicial de dtomos radioativos.
N=25x10?? emissdes-min*

N, =10x10%% emissdes-min~?

1 L .
ng emissées -min~t

N =N, xe ¢!
1,
25%x10%2 =1,0x10% xe 3

A partir da informac&o fornecida no cabegalho, /n2 = 0,7, adaptamos:

1
o3t _ 10x10%
2,5x10%2
Ly
es =4
1
e3 22

Aplicando /n, vem:

1

/mned =/n2
Lt

/med =2x/n2

Et=2><£n2
3

lt:2><0,7
3

t=4,2 min

Resposta da questao 7:
a) Como a curva de desintegragdo radioativa é exponencial, podemos usar a cinética de desintegragdo de primeira ordem:
N =N, xe Xt
Onde:

N: quantidade de 4tomos ndo desintegrados =12 %
No: quantidade de inicial de 4tomos radioativos = 100 %
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N=N,xe K
12 =100 x e K46
ekxd6 _ 12

100
e—kx46 _ 3

25
ekx46 _ 3

52
me~k46 _ [%j

5
—kx46 = /n [iJ
52

—Kk x 46 = /n3 — /n5?

-k x46 = /n3 -2/n5

—Kk x 46 =1,099 — 2x 1,609
—kx46=-2,119

k=0,046 h™t =4,6x107% h!

b) No tempo de meia-vida a quantidade de dtomos cai pela metade, ou seja, N =N, /2, entdo:
/nNg — ¢nN =kt

t(*2) = tempo de meia - vida

N
/nN, —en7° = k(%)

N
Kt(¥%) = ¢ nN—0 = kt(*2) = /n2 = k(%) = 0,693
No
2
0,693 0,693

1) = _
(==~ "0026

=15,07 h

Resposta da questao 8:

(B]

Aradiagdo y frequentemente acompanha uma emissdo a ou f.

Observacgdo tedrica: Em 1899, Ernest Rutherford, que trabalhava no Cavendish Laboratory de Cambridge sob a dire¢do de J. J.
Thomson comecou a estudar a radiagdo proveniente do urdnio e percebeu a existéncia de dois tipos diferentes, um ele chamou de
radiacdo a (alfa) e o outro de B (beta). Na mesma época um pesquisador francés chamado P. Villard anunciou que o uranio emitia
um terceiro tipo de radiagdo chamado de y (gama).

Observe o esquema dos experimentos que demonstram a presenca destes trés raios emitidos por minerais radioativos naturais na
figura a seguir.
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1 3
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Interbits®

Resposta da questao 9:
Teremos:

Tempo de meia-vida do U?38: 4,50x10° anos
Tempo de meia-vida do U?3%: 7,07 x10® anos
Abundancia isotépica do U?%8: 99,28%

Abundancia isotépica do u?3:0,72%

De acordo com o enunciado existem proporgdes iguais de U-235 e U-238, no momento da formagado da Terra, o que equivale a 50%
para cada isétopo.

Para U-235:
Minicial = 0,90 X M4 de uranio
0,72

m =——xm Ani
atual 100 total de uranio

Para U-238:
Minigial = 0,50 X Myota) de uranio
99,28

m =—-XxXmM Ani
atual 100 total de urénio

Como a curva de desintegracdo radioativa é exponencial, podemos usar a cinética de desintegracdo de primeira ordem:

—Kt
Matual = Minicial X €
(- 058

Observagao: podemos aplicar a expressdao matemadtica acima para a quantidade de atomos ou para o numero de mols de atomos.

Utilizando as férmulas dadas, vem:
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-2 —Kit
72x10 xwzo.swwxe !

72x1072 = 0,50 xe X' (1)

_ -K
99,28 %10 2XW=O,5OXWXG 2t

99,28x1072 =0,50xe K2l (2)

1) = 2893 _ 7 07108 = 2693
K1 K1
<, = 0,693
7,07 x108
t(ve) = 0693 45,100 - 2693
Ky Ky
0,693
K2 = —9
4,5x10

Dividindo (2) por (2):

72x1067 050 xe Kt
99,28x 1067 050 xe Kt

—Kit
72 _& 1 N 72 _ oKatKat 72 _ ol(Ka—Ky)
99,28 Kot " 99,28 99,28
72 1 ]
——=——-=137,9
99,28 137,9

Aplicando /n (loge):
/137,971 = t(K, —=K;)

0,693 0,693
45x10° 7,07x10° J

0,693 x 7,07 x10% —0,693 x 4,5x10°
4,5x10° x7,07x108

—/n137,9 = t(

—4,9=t

45x108 x 7,07 x108

—26,28549 x 10° ]

318,15x108 x 16°

_ -4,9x10°
-0,0826198

t = 5,93 x 10° anos

4ooi 0,693><7,O7><108—O,693><45><108J

—49=t

=59,3078x10% anos

Resposta da questao 10:
Como a curva de decaimento é exponencial, podemos usar a cinética de desintegracdo de primeira ordem.

Para A L) B, teremos:

X = X, x e kit
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Onde:
X: fragdo molar num dado tempo;
Xo: fragdo molar inicial.

A é v, pois sua fragdo molar é igual a 1; como a concentragdo de B aumenta e depois a de C, conclui-se que Bé B eCé a.
Sabe-se que o ponto P é atingido apds 1,15 horas. Para o ponto P marcado no grafico X=0,5; Xo=1e t=1,15, entdo:

X = X, xe Xt
0,5 = 1x e Kal15

Aplicando o logaritmo neperiano (/n), teremos:

/n0,5 = (n(1x e Ki115)
~0,69 = -115k; = k; =0,6 h™*

A concentragdo maxima é atingida em B e neste ponto, de acordo com o gréfico, X = 0,25.

kit

Utilizando esta informagédo na equagdo X = X, xe 'L, vem:

0,25 = 1x e 06t

/n0,25 = /n(1x e 08t

/n0,25 = (n272 = —2/n2

Entéo,

—2/n2 = (n(1x e 28"

—2/n2 = -0,6t = —2x0,69 = 0,6t
t=23h

Utilizando t = 2,3 h na equagdo fornecida, teremos:

¢ In(ke/ka)
Ky — Ky
5 /n(0,6/ky)
0,6k,
2,3(0,6 —ky) = /n(0,6/k,)
(138-2,3k,) = /n(0,6/ky )

(138-23k;) _ 0.6
ko
Multiplicando por —1:

o(-138+2,3k;) _ ks _ 0,6e("138+23k2)

=k,

De acordo com o enunciado x = 0,3 é raiz da equagdo x=0,6 g 138+23x

Conclus3o: k2=0,3 h''.

Para B L C, teremos:
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v =ky[B]

A soma das fragOes molares é igual a 1, utilizando esta ideia, vem:

Xp+Xg+Xc =1

De acordo com o enunciado a concentra¢io de C seré igual 7/2 da concentracgdo de A.

7
Xe ==X
C 2 A

Substituindo em Xp + Xg + X =1:

XA+XB+XC =1

9
ZXa+Xg =1
2 A B

9
Xg=1-=-X
B o A

Concentragao
maxima de B

[C]1=3,5[A]

TAVAY ATAYA VAVAYAVAVAVAVAY AVAVAVAVAVAV.VAVAVAY AVAVAVAVAVAVAVAVAVAY AVAY
TAVAVa, -~ ATAVAA VAVAVAYAYAYAY AVATAYS ViV AVAAVAAY ATAVAY: ViVAVAVAVATAY ATAVSYVS
A VAVATAY, "ViVaVa VAVAVAVAYAY AVAVAVAYA v,y TavAvAY AVAVAVAVA S vAvava vy AVAVAVAVAN
S TATAY AVAYAYAYAV. v oL vavLy sVAVAYAVAY, @ Ly yiyly AVAVAVAYAV
VY AT L LAy AVAVAVAVAV iV Yle ks aAVAYVAVLY
£OO

AVaYAVAYAVAVAVAVAVAVAY /AVAVAVAVAVAVAVavaVAVAY
JiVaAVAVAVAVAVAVAVAVAVAY. /VAVAVAVAVAVAVAV.VAVAY

0,1 0.12 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9
09 77708 0,7 0,6 0,5 0,4 0,3 0,2 0,1

VoY /a¥aVaVaVAY AVAVAVAVAVAVAVAVa ViV AVAVAVAVAVAVAVAVAVY uVaY. VAVAVAVAVAVA VAV AVAVAVAVAVAVAVAVA VuY AVAVAVAVAVAVAVATA var o
VAV /AYAVAYAVAYAVAVAVAVAVAVAVAVAVAYAVAVAVAVAVAVAVAVAVA? sYAVAV VAVAVAVAVAVAYAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAV.VAVAVAYAVAVAVATA A

3

Na curva Xa =0,12, satisfaz a equacdo:

http://fabricad.online
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XA + XB + XC = 1
9 7
012+1-—x0,12+—-x0,12=1
2 2
1=1
Conclusdo:

XB = 0,46
XC = 0,42

Retomando v =k, [B], vem:

v =k, [B]; k, =0,3; Concentracdo molar = 2.
[B] = Xg x Concentragdo molar

v =k, x Xg x Concentragdo molar
v=0,3x0,46x2=0,276 mol/Lh

Resposta da questao 11:

(B]

Resposta da questao 12:

(B]

Resposta da questao 13:

(B]

Resposta da questao 14:
[A]

Resposta da questao 15:
Para 100g de K, 89,3g desintegram-se, produzindo Ca, e 10,7g produzem Ar.

89,3g de K X—P>$gdek
2

10,7g de K X—P>¥gdeKe
2

(10,7 — Ej gdeAr
2X

( 107 - 10,7 j
v\ )
89,3 10,7
+
2% 2%
10,7.2* -10,7
100
10,7(2*-1) =95

2¥=9,88

=0,95
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xlog2=10g9,88=1
1

x=——=3,3
0,3

Idade da rocha: 3,3 x 1,27 x 10° anos.

Resposta da questao 16:
[A]

Resposta da questao 17:
(D]

Resposta da questao 18:
(D]

Resposta da questao 19:
Método da difragao de raios X em reticulos cristalinos:

Por esse método sdo determinadas as distancias interatdmicas, interidnicas e intermoleculares nos reticulos cristalinos, e através
desses valores pode-se determinar o valor do Nimero de Avogadro.

Método de Perrin:
Foi um método baseado no estudo do movimento browniano de particulas coloidais.

Método de Loschmidt:

Foi a primeira determinagdo experimental do Niumero de Avogadro, em 1865. Loschmidt, baseado na teoria cinética dos gases,
determinou o numero de moléculas contidas em 1cm? de gds a CNTP, encontrando o valor 2,7.10*° (ndimero de Loschmidt). Como o
volume molar a CNTP é igual a 22,4.10% cm?, o valor de N foi calculado:

N=22,4.10%.2,7.10%



